

从曼德维尔到巴黎

残奥之光见证不屈传奇

□新华社记者 周万鹏 季嘉东

巴黎残奥会大幕将启，运动员们将奋力书写超越自我的纪录与传奇。在世界体育的璀璨星河中，残奥会如同一颗独特而耀眼的明珠，散发着坚韧不拔、自强不息的光芒。这是一段写满勇气与奋斗的历史，从英国曼德维尔到法国巴黎，无数残疾人用体育改变命运，铸就了体育人文精神的光辉与变迁。

1948年，英国曼德维尔医院附近居民区的草坪前，16名下肢瘫痪的病人坐在轮椅上拉弓、瞄准……这是由“残疾人体育之父”路·古特曼组织的一场射箭比赛。二战期间，他在曼德维尔医院建立了脊髓科，帮助救治受伤的官兵，同时注入了在当时看来不可思议的个人理想——不只为让那些伤员更舒服地度过所剩不多的时日，而是要让他们有尊严地活得更长久。

为了激励这些病人积极恢复，古特曼医生开始鼓励他们从事体育运动，由此慢慢形成了被广泛认为是残奥运动前身的斯托克·曼德维尔运动会。

1960年，古特曼创办的比赛第一次走出曼德维尔，来到意大利罗马，来自23个国家和地区的约400名残疾人运动员参加了此次比赛。这次比赛被认定为历史上首届残奥会。

从1976年残奥会起，夏季项目参赛者不再局限于脊椎损伤人士，而是增加了截肢、视力障碍等选手。1988年，国际奥委会规定，夏季奥运会和残疾人奥运会必须在同一城市举行。从此，残奥会与奥运会分享同一主题口号。

时光荏苒，从早期参赛规模较



8月27日，火炬手帕斯卡尔·贝朗热(右)和阿兰·阿卡波进行火炬传递。当日，巴黎残奥会火炬在法国枫丹白露传递。新华社记者 连漪 摄

小、项目设置简单，到如今成为全球瞩目的体育盛会，残奥会在发展中不断壮大，闪耀着自强不息、顽强拼搏的生命之光，传递着团结与友谊的希望火种。

1984年纽约残奥会，中国选手登上残奥舞台，平亚丽以4米28的成绩打破世界纪录，获得B2级跳远金牌，为中国残奥体育代表团拿下首枚金牌，这比许海峰在洛杉矶实现“零的突破”还要早。

参赛人数少、项目少、经验少……虽然彼时尚处起步阶段，但中国体育代表团自信乐观、奋勇拼搏的精神风貌开始绽放于世界舞台。

1988年汉城残奥会，面对诸多强手，仅有43名运动员参加田径、游泳、乒乓球与射击四个项目的角逐的中国体育代表团，以坚韧与毅力交出17金17银10铜、11人次打破世界纪录的成绩单。

此后，中国体育代表团稳步向前。1992年巴塞罗那，他们在奖牌榜首次位列亚洲第一。四年后的亚特兰大，他们以16金排名第九，首次跻身十强。在悉尼，他们斩获34金，25

次打破世界纪录，金牌总数上升至第六位。

2004年雅典，随着残奥会在场地设施、组织机构等方面向奥运会看齐，中国体育代表团也正式登上世界舞台中央。从雅典到北京，乃至此后的伦敦、里约与东京，他们从未在夏季残奥会上让金牌榜与奖牌榜榜首旁落，连续五届实现金牌、奖牌榜双第一。

而奖牌的数字背后，是靠着双手与一根绳索将自己和轮椅与火炬一寸一寸地拽上半空，点燃了2008年北京残奥会的主火炬的侯斌，是经历“重赛风波”仍能连续打破世界纪录的视障运动员马佳，是轮椅上笑着与对手互相拭去脸上泪水的击剑选手荣静，是用头撞击泳池壁冲线夺得金牌的无臂老将郑涛……他们的精彩表现，早已超越比赛本身，赢得了世人的喝彩与尊重。

巴黎残奥运会上，第11次出征的中国残奥健儿期待用奋勇拼搏，向世界讲述互助友爱、自强不息的中国故事，续写奥林匹克的传奇。

新华社巴黎8月27日电

汗水铸就荣耀 拼搏彰显风采

——专访巴黎残奥会开幕式中国体育代表团旗手

据新华社巴黎8月27日电 巴黎残奥会开幕式于28日晚举行。中国体育代表团旗手辜海燕、齐勇凯27日在接受新华社记者专访时表示，很荣幸担任开幕式旗手，希望用拼搏与努力，在巴黎展现中国健儿的风采。

“能够成为旗手，对我来说既是荣誉，也是一种责任。我希望能把压力转化为动力，更积极地训练、比赛，用更好的成绩来回报国家、回报自己。”25岁的男子举重运动员齐勇凯说。

从14岁练习举重到现在，齐勇凯吃了很多苦，经历了许多次伤病。“最严重的是左肩伤势，过去几年一直在影响我。今年年初，我还做了一个小手术。所以直到半年前，我才开始恢复正常系统性训练，过程比较艰难。”他说，“好在现在恢复得不错，感觉状态比东京残奥会时还要好一些。”

作为东京残奥会举重项目男子59公斤级冠军，齐勇凯期待在本届赛事中再创佳绩。“从事体育项目，不仅要与对手竞争，更要不断挑战自己。”他的信心来源于实力，来源于日常训练中一点一滴的汗水与努力。

“一分耕耘，一分收获。不管做什

么事情，只要努力，只要用心，就一定会有回报。”从东京到巴黎，齐勇凯说现在的自己更加自信，也更加成熟，这是体育带给他的成长与改变。

现在的他面对压力，能更好地调整自己。“有时我可能会完全放空自己，读读书，玩玩游戏，之后可以更好地再次投入训练。”

齐勇凯最近在读的一本书叫《人生只有一件事》。“书中讲别太在乎别人说什么，我只要尽力做好自己。我认为运动员要有这样的心态。对我来说，一生只做一件事，那就是在举重项目上不断突破极限、超越自我。”他也希望用这种精神来激励、帮助更多人。

与齐勇凯共同担任旗手的是24岁的女子轮椅击剑运动员辜海燕。这名从四川巴中大山里走出的女剑客也有一段不凡的经历。

9岁那年，辜海燕遭遇车祸，左腿高位截肢。车祸发生后，她觉得自己与身边人格格不入，一直很消沉。直到2014年，辜海燕被选入四川省轮椅击剑队，后来又入选国家队，她才逐渐重拾自信与方向。

“得知自己被选为旗手的那一刻，我欣喜若狂，这是莫大的荣幸。”辜海燕说，“我第一时间和家人分享

了自己的喜悦，他们都为我感到无比骄傲。”

从大山里的小姑娘，到东京残奥会轮椅击剑项目女子花剑A级个人赛和女子花剑团体赛冠军，再到巴黎残奥会开幕式旗手，辜海燕的励志故事背后，同样离不开她日复一日的刻苦训练和不懈追求。

为了获得巴黎残奥会参赛名额，近几年辜海燕辗转世界各地参加国际比赛，长期保持高强度训练。“击剑运动是这样，三天不练手就会生，所以这几年我几乎没有放下过剑。”辜海燕说，为了训练她吃了不少苦，手腕、腰上都受过伤，尤其是击剑时手部的磨损，让她的手上布满粗糙的老茧。

然而说到困难时，辜海燕始终是笑着的。她说，相比于这些付出，击剑带给她的收获要更多。“比赛有时候真的会有‘人剑合一’的感觉，练剑也是在锻炼内心。”她说，“比赛胶着时要沉着冷静，狭路相逢时要果敢出击，这是击剑教会我的道理。”

直面挑战，敢于亮剑。辜海燕说，希望把自己的信念带到残奥会开幕式和赛场上，向世界展示中国运动员的风采。

记者 刘扬涛 胡佳丽 周万鹏

文体快讯

网聚创造活力 文谱时代华章

盐城晚报讯 8月25日，市网络作家协会射阳分会2024年年会召开。记者从会上了解到，近期，市网络作家协会将进行换届。换届后，市网络作家协会还将在大丰、滨海等地成立分会，进一步加强基层组织建设，助力网络作家成长成才，推动我市网络文学繁荣发展。

网聚创造活力，文谱时代华章。市网络作家协会射阳分会自2023年6月成立以来，不断创新思路，加强队伍建设，推动网络文学创作，出人才、出精品。一年多来，射阳分会吸纳扩充会员人数至60人，编辑发布《日月岛文学》公众号稿件近2000篇，《日月岛》内刊两期。会员们在国家、省、市、县各级报刊、公众号发表文学作品200多篇。此外，射阳分会还积极加强与其他社团组织相互协作，共同繁荣文学事业，并按照“贴近实际、贴近生活、贴近群众”的原则，开展送文艺下基层活动，受到群众欢迎。

王金贵 李塔 记者 陆荣春

利马田径世青赛

4×400米中国队混接摘铜

据新华社北京8月28日电 世界田联官网消息，2024年世界田联20岁以下锦标赛(田径世青赛)当地时间27日在秘鲁首都利马开赛。中国队在男女4×400米混合接力决赛中勇夺铜牌，何锦橒闯入男子100米决赛。

当日上午率先进行的男女4×400米混合接力预赛中，中国队派出徐鑫峰、王雅伦、付浩然、刘英兰的组合，以3分23秒16的成绩顺利挺进决赛。晚场的决赛中，近两个赛季进步明显的小将艾力西尔·吾买尔顶替400米栏专项的徐鑫峰出战第三棒，付浩然担纲第一棒。变阵后的中国队成绩进一步提升，跑出3分21秒27的成绩，排在澳大利亚和波兰队之后，获得铜牌。吴俊宽 王沁鸥

王欣瑜晋级美网次轮 张之臻伤别赛场

据新华社纽约8月27日电 27日，2024年美国网球公开赛单打首轮比赛结束。中国选手王欣瑜逆转取胜，成功晋级女单次轮。至此，本次美网共有四位中国大陆选手进入单打第二轮。

在巴黎奥运会上获得混双银牌的王欣瑜在美网女单首轮比赛的对手是来自澳大利亚的资格赛选手罗季奥诺娃。王欣瑜在首盘失利的情况下实现逆转，以3:6、6:4、6:1取得胜利。下一轮，她将迎战来自哈萨克斯坦的普丁塞娃。

王欣瑜的奥运混双搭档张之臻则在同日止步男单首轮。该场比赛中，张之臻的对手是25号种子、英国选手德雷珀。比赛过程中，张之臻的腿部伤势愈发明显，首盘失利、次盘脆败。第三盘时，由于伤势较严重无法继续比赛，他选择退赛。高萌